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Egzamin maturalny 2013 geografia poziom podstawowy
— przyktadowe odpowiedzi:

Zad. 1
A — Betfdany
B — Guzianka Wielka
C —jezioro Nidzkie
Zad.2
Ukta
Lesniczowka Pranie
Stanica Wodna PTTK Nowy Most
Zad. 3
143 m n.p.m. =120 m n.p.m. = 23m
Wysokos¢ wzgledna 23 m.
Zad.4
- szer. geograficzna Karwicy Mazurskiej 53°37'N
- Storice w dniu réwnonocy znajduje sie nad réwnikiem
90° —-53°37'=36°23"

- wysokos¢ Storica w momencie gérowania w dniu réwnonocy 36°23°
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Egzamin maturalny 2013 geografia poziom podstawowy

— przyktadowe odpowiedszi (c.d.):

Zad. 5

- rzeka na odcinku A ma przebieg zblizony do prostoliniowego, a na odcinku B
meandrujgcy

- rzeka na odcinku A ptynie po terenie otwartym — bezlesnym (wsréd tgk i pdl) , a w czesci
B wsrod lasow

- na odcinku A rzeka ma waska doling, za$ na odcinku B — ptaska, szeroka i zabagniong

Zad. 6

wieksza
Wyspa Czapla
Petla Wojnowska

Zad. 7

1. Wystepowanie licznych jezior polodowcowych, np. jezior rynnowych.

2. Bardzo urozmaicony krajobraz z licznymi pagérkami, misami jezior i zagtebieniami
bezodptywowymi.

Zad. 8

1. Misa jeziora Betdany ma ksztatt wydtuzony, a Czarnego Stawu zaokraglony.

2. Gteboko$é maksymalna jeziora Betdany jest mniejsza niz Czarnego Stawu. Gtebokos$é
jeziora Betdany jest bardzo zréznicowana w przekroju podtuznym, zas Czarnego
Stawu réwnomiernie obniza sie do maksymalnej gtebokosci 76 m.

3. Powierzchnia jeziora Betdany jest wieksza niz Czarnego
Stawu.
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Egzamin maturalny 2013 geografia poziom podstawowy
— przyktadowe odpowiedszi (c.d.):

Zad. 9
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Zad. 10

1. Bardzo dobra baza noclegowa, na ktdrg sktadaja sie: liczne hotele, campingi, pola
namiotowe, miejsca noclegowe, osrodki wypoczynkowe potozone nad brzegami jeziora
oraz dobrze rozwinieta sie¢ potaczen drogowych wokot jeziora.

2. Jezioro o urozmaiconej linii brzegowej z wieloma poétwyspami, wyspami i zatokami
potozone w duzym kompleksie lesnym w duzej czesci w obrebie rezerwatu.

3. Dftugi szlak kajakowy przebiegajgcy wzdtuz catego przedstawionego na mapie
fragmentu Jeziora Nidzkiego.

Zad. 11

Zad. 12
a) B,D
b) D
Zad. 13
Pojezierze Suwalskie 3
Sudety 1
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Egzamin maturalny 2013 geografia poziom podstawowy

— przyktadowe odpowiedszi (c.d.):

Zad. 14
arktyczne
polarna morska
polarna kontynentalna
Zad. 15
1. Zwrotnikowy monsunowy
2. Umiarkowany ciepty przejSciowy
3. Zwrotnikowy kontynentalny
Zad. 16
1. ryz
2. zyto
3. sorgo
Zad. 17
Obszar na mapie1-C,D
Obszar na mapie2-D, C

Obszar na mapie 3-A, B
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Egzamin maturalny 2013 geografia poziom podstawowy
— przyktadowe odpowiedszi (c.d.):

Zad. 18
krasowa 3
lessowa 2

staroglacjalna 1

Zad. 19

Legenda

N
\\\ wojewodztwo o0 najmniejszym przyroscie naturalnym

wojewodztwo o najwigkszym udziale ludnosci mieszkajacej w miastach

wojewodztwo o najwigkszym udziale ludnosci mieszkajacej na wsi
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Egzamin maturalny 2013 geografia poziom podstawowy

— przyktadowe odpowiedszi (c.d.):

Zad. 20

1955-1965:

1.

Srednia dtugos¢ zycia ludnosci mieszkajacej zaréwno w miescie, jak i na wsi gwattownie
wzrosta (0 4,5 do 9 lat), wiekszy wzrost dtugosci zycia dotyczyt ludnos$ci mieszkajacej na
wsi niz w miescie (dfugos¢ zycia kobiet na wsi wzrosta z 65 do 74 lat, zas mezczyzn z 60
do 67 lat, dtugos¢ zycia kobiet w miastach wzrosta w tym czasie z 67,5 do 76 lat, a
mezczyzn z 62,5 do 67 lat).

2. Dtugos¢ zycia kobiet i mezczyzn na wsi byta nizsza niz dtugosc¢ zycia kobiet i mezczyzn w
miescie.

2005-2010:

1. Nieznacznie wzrosta dtugosc¢ zycia kobiet i mezczyzn (o 0,5 do 1 roku) w miastach i na
wsi (dtugosc zycia kobiet w miastach wzrosta z 80 do 80,5 lat, a mezczyzn z 71,5 do 72
lat; zas na wsi dtugosc zycia kobiet wzrosta z 78,5 do 79,5 lat, a mezczyzn z 70 do 71
lat).

2. Kobiety na wsi zyty przecietnie dtuzej niz kobiety w miescie (o okoto 1 rok), a mezczyzni
na wsi zyli krécej niz mezczyzni w miescie (o okoto 2 lata w 2005 roku i 0 1,5 roku w
2010 roku).

Zad. 21
1. Znacznie spadta liczba pracujacych w sektorze | ( rolnictwo)
2. Spadta réwniez liczba pracujgcych w sektorze Il ( przemyst)
3. Znacznie wzrosta liczba pracujgcych w sektorze Il ( ustugi) — do 56%
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Egzamin maturalny 2013 geografia poziom podstawowy

— przyktadowe odpowiedszi (c.d.):

Zad. 22

Wedtug prognozy sytuacja demograficzna Polski w 2060 r. bedzie mniej korzystna niz
pozostatych krajéw przedstawionych na wykresie, gdyz udziat oséb w wieku powyzej 65
lat osiggnie w Polsce najwiekszg warto$é — az 37%, w Wielkiej Brytanii, Francji i Szwecji
bedzie siegat ok. 25%, a w Niemczech przekroczy nieco 30% (32%).

W 2008 r. w Polsce udziat oséb w wieku powyzej 65 roku zycia byt najmniejszy. Zatem
wzrost udziatu oséb powyzej 65 roku zycia w latach 2008—2060 w Polsce bedzie
najgwattowniejszy — az trzykrotny, w pozostatych krajach — tylko okoto
piecdziesiecioprocentowy.

Zad. 23

W krajach wysoko rozwinietych spadek, stagnacja lub niewielki wzrost liczby mieszkarncow
spowodowane sg procesem suburbanizacji lub dezurbanizacji i zwigzanym z nimi
odptywem ludnosci z centréw miast na obrzeza oraz matym przyrostem naturalnym. W
krajach przedstawionych w ' tabeli sytuacja miast jest zréznicowana. W miastach
szwajcarskich panuje stagnacja, liczba ludnosci sie nie zmienia. W Budapeszcie spadek
liczby mieszkancow wigze sie z ujemnym przyrostem naturalnym na Wegrzech. W Rzymie
liczba mieszkancéw rosnie, co mozna ttumaczyé naptywem imigrantow.

W krajach stabo rozwinietych gwattowny wzrost liczby ludnosci miast wigze sie z migracjg
ludnosci z przeludnionych wsi do miast i poszukiwaniem pracy w miastach oraz duzym
przyrostem naturalnym.

Zad. 24

RPA duza 3
Demokratyczna Republika Konga mata 1
Maroko duza 2
Namibia mata 4 DU
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Egzamin maturalny 2013 geografia poziom podstawowy

— przyktadowe odpowiedszi (c.d.):

Zad. 25

a)

b)

1. Polska energetyka bazuje prawie wytgcznie jednym surowcu energetycznym — na
weglu (98,5%), w szwedzkiej energetyce wegiel jest niemal nieobecny (4%).

2. Zrédfa energii w Szwecji sg znacznie bardziej zréznicowane (w Szwecji — 6 zrodet, w
tym liczne odnawialne, w Polsce -4 Zzrddta, nieodnawialne), nie ma wsrdd nich
dominujgcego, takiego, jak wegiel w cieptownictwie polskim.

1. Zmniejszenie emisji zanieczyszczen powietrza, za ktérg w najwiekszym stopniu
odpowiada spalanie wegla.

2. Wykorzystanie odpaddw, np. Smieci, biomasy, odpadéw drzewnych. Zwiekszenie
korzystania ze zrédet odnawialnych spowodowatoby zmniejszenie wydobycia wegla
kamiennego i wydobycia brunatnego, wydobycie ktérych powoduje zmiany
krajobrazowe, tgpniecia, trzesienia ziemi, drenaz wéd podziemnych, odwodnienie
znacznej powierzchni kraju.

Zad. 26

a)

b)

1. Brak surowcow energetycznych w Japonii, a duze zapotrzebowanie na energie.
2. Niski poziom zanieczyszczen

1. Duza wydajnosc¢ elektrowni jadrowych pozwalajgca na zuzywanie niewielkich ilosci
surowcow energetycznych, ktérych wydobycie jest jednoczesnie znacznie mniej
dewastujgce Srodowisko niz wydobycie wegla, zwtaszcza brunatnego.

2. Energetyka jgdrowa nie emituje dwutlenku wegla i innych gazéw cieplarnianych,
jak energetyka bazujgca na weglu.
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Egzamin maturalny 2013 geografia poziom podstawowy

— przyktadowe odpowiedszi (c.d.):

Zad. 27
Indie 4
Chiny 2
Polska 1

Stany Zjednoczone 3

Zad. 28
D
Zad. 29
C
A
D
Zad. 30
Dazenie do niepodlegtosci: Czeczenia, Tybet
Spor o terytorium: Kaszmir, Falklandy
Zad. 31
Estonia + + 3
Butgaria + - 7

Czechy + + 4
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